

关于2016年专业技术人员继续教育及事业单位
工作人员在岗培训有关问题的通知

淄人社字〔2016〕117号

各区县、高新区、文昌湖旅游度假区人力资源和社会保障局，经济开发区工委办公室，市直各部门（单位），中央、省属驻淄有关单位，各高等院校:
    为贯彻落实《山东省专业技术人员继续教育条例》和《事业单位人事管理条例》，提高我市专业技术人员、事业单位工作人员整体素质，经研究决定，组织我市2016年专业技术人员继续教育培训和事业单位工作人员在岗培训，现就有关事项通知如下：
    一、培训的主要内容
    1.根据国家生态文明先行示范区建设2016年度工作计划安排，进一步加强党政干部生态文明建设教育培训，2016年度事业单位工作人员在岗培训的培训内容为“美丽中国与生态文明建设”。本课程同时作为专业技术人员继续教育选学课程，其报名、培训、考试等组织方式与专业技术人员继续教育培训相同。
    2.今年开设的继续教育培训课程共15门，一是除“美丽中国与生态文明建设”外，新增“当代科学技术新知识读本（一）”、“网络与信息安全”两门课程为各系列专业技术人员选学培训课程。
    二是既往开设的“专业技术人员绩效管理与业务能力提升”“专业技术人员职业发展与规划”、“专业技术人员信息化能力建设”、“加强和创新社会管理培训”、“技术创新的理论与方法培训”、“低碳经济循环经济与经济发展方式转变”、“创新理论与实践概论”、“学术道德与学术规范”、“专业技术人员常用文体写作”等九门课程为全系列专业技术人员选学课程。
    三是既往开设的“医疗卫生人员行为规范与医务礼仪培训”、“医疗法律与生命伦理学概论”、“医疗卫生人员心理健康与压力管理”等三门课程为卫生系列专业技术人员及卫生系统其他系列专业技术人员选学培训科目。
    以上课程专业技术人员可以根据自身情况选择一门或多门课程学习，已培训合格的课程不能重复选择。
    二、培训对象、时间
    事业单位工作人员在岗培训的对象为全市事业单位工作人员。
    专业技术人员继续教育培训对象为全市各类企事业单位（包括乡镇企业、民营企业和其它非公有制企业）各个系列的专业技术人员。
    2016年专业技术人员继续教育采取集中培训与经常性培训相结合、以集中培训为主的形式组织。集中培训时间为5月-7月。集中培训结束后，根据《关于建立全市专业技术人员继续教育常年培训基地的通知》（淄人社字〔2014〕225号）要求，专业技术人员继续教育日常补考补训工作由淄博职业学院培训机构（基地）负责。
    三、工作安排
    (1）组织管理。2016年继续教育集中培训和事业单位工作人员在岗培训实行市直和区县分级组织的方式，采取网络化管理、菜单化培训、自主学习为主的形式组织。充分发挥市场在继续教育资源配置中的决定性作用，推进继续教育培训市场化建设，建立由符合条件的继续教育基地构成的继续教育培训市场。各区县、高新区、文昌湖旅游度假区和市直分别设立培训机构（基地），承担报名管理、培训组织和网上考试等任务。培训机构（基地）的设置必须符合要求，并经市人社局验收合格，推进规范化培训教室、规范化网络化考试考场建设。有关事项另行通知。

    参训人员根据自身情况和个人意愿，自主选择培训机构（基地）参加培训，所获得继续教育培训成绩在全市范围内有效。

    具体的报名点、考点设置及报名工作的方法、流程，由各培训机构（基地）通过“淄博市人力资源和社会保障局教育培训网（http://www.zbpe.gov.cn）”或以其他形式向社会公布。报名工作实行单位组织、现场缴费、网上选课的形式。集中报名时间全市统一安排在6月1日-6月10日。
　（2）培训方式。2016年专业技术人员继续教育和事业单位工作人员在岗培训实行网络化统一管理，培训采取个人自学、观看网络视频与完成网络作业、网上集中考试的方式进行。专业技术人员完成报名后，即可登录淄博市人力资源和社会保障局教育培训网，选择观看所选科目网络视频，自主参加培训，完成网上作业。
    （3）结业考试。2016年事业单位工作人员在岗培训和专业技术人员继续教育培训结束后，全市统一组织网络化考试。有关考试的具体安排，将于2016年7月份通过“淄博市人力资源和社会保障局教育培训网”公布。
    （4）学分登记。学员参加各课程培训，经考试考核，综合成绩合格者，系统自动记入专业技术人员个人学分帐户20分。学分的登记和审核按淄人发〔2007〕76号《关于加强专业技术人员继续教育学分管理使用的意见》执行。
    四、培训经费及教材
    根据《山东省深化价格改革实施方案》引入市场机制、放开部分项目政府定价的有关要求，今年各个培训科目的收费事项及收费标准，由各个培训机构（基地）根据相关规定自行确定，并向社会公布。但每个培训科目培训考试费最高不超过40元。这一设定是为了满足培训的网络化管理，管理系统设定的参数，仅作管理之用，不作统一收费标准。各培训机构（基地）所收取的培训费用按照有关要求自行管理和使用。有条件的单位，可根据《山东省专业技术人员继续教育条例》规定，对参训合格人员所需费用予以报销。
    各培训科目使用统一教材。专业技术人员报名缴费后，可根据网上通知的时间，到各培训机构（基地）领取教材。各培训机构（基地）要严格控制成本，减少教材收费。所有课程教材费不得高于20元。
    事业单位工作人员参加“美丽中国与生态文明建设”培训，其培训费、教材费由学员所在单位报销。

五、其他事项
    进一步严格落实《山东省专业技术人员继续教育条例》“专业技术人员接受继续教育的时间、内容、学分等基本情况，作为考核专业技术人员的重要内容和专业技术职务晋升、聘任的依据之一”的要求，继续抓好专业技术人员继续教育与职称评审、聘任和专业技术人员年度考核的有机结合。事业单位工作人员和专业技术人员未参加“美丽中国与生态文明建设”培训或培训不合格者，2016年度考核不能评为优秀等次。
              
                     淄博市人力资源和社会保障局
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